

台山市委常委会(扩大)会议召开 高站位大格局谋划未来五年发展

江门日报讯 (记者/林育辉 通讯员/台轩) 11月28日,台山市委常委会(扩大)会议召开,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,传达学习贯彻省委十三届七次全会精神,研究台山市贯彻落实意见。台山市委书记郑劲龙主持会议并讲话。

会议强调,要坚决完整、准确、全面贯彻落实党中央重大决策部署和省委最新部署要求,统一思想、提高认识,始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”贯穿台山工作全过程各方面,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献

台山力量。要深入领会省委提出的“四个深刻认识”的重要要求,准确理解把握习近平总书记、党中央对“十五五”的战略擘画上来。要深入领会省委提出的“四个把握”的重要要求,坚持高站位、大格局谋划台山未来五年发展。要深入领会广东“十四五”时期取得的巨大成就,切实增强做好台山“十五五”时期各项工作的信心决心。要深入领会省委对广东“十五五”发展的战略任务,科学谋划制定台山未来五年发展的主要目标、重点任务。

会议强调,要紧紧围绕广东“十

五五”时期总目标、总任务,推动事关台山现代化建设的战略任务取得重大突破,为广东增创新优势、实现新突破作出台山新的更大贡献。

要全面推进新阶段粤港澳大湾区建设。坚定推进“港澳融合”“侨都赋能”工程,加快推进香港·江门绿色产业园在台山落地建设,全面参与珠江口两岸都市圈建设,助推大广海湾经济区打造国家新一轮开放合作平台。

要全面推动产业科技互促双强。坚定推进“科技引领”“工业振兴”“园区再造”“人才倍增”工程,高标准推进江门大型产业集聚区台山片区、承接产业有序转移主平台、港

澳科教产业滨海新城建设,统筹推进传统产业优化提升、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,构建具有国际竞争力的现代化产业体系,在催生新质生产力上实现更大突破。

要全面深化改革,扩大开放。以经济体制改革为牵引,推出更多创造性、引领型改革和“小切口、大变化”改革。

要全面开拓县域,开发海洋。纵深推进“百千万工程”,加快以县城为重要载体的新型城镇化、整县推进农文旅融合发展试点建设,提升镇域发展能级,加快建设海洋强市。

要全面推进民生社会事业发展。下力气解决好就业、教育、医疗、

养老等群众急难愁盼问题,提高民生服务品质,大力发展体育经济,深入推进绿美台山生态建设,建设幸福宜居台山。

要全面推进法治台山、平安台山建设。全面贯彻总体国家安全观,深入推进依法治市,完善社会治安综合治理工作体系,防范化解重大风险,确保台山大地生机勃勃又井然有序。

要加强党的全面领导和党的建设。加强领导班子和干部队伍建设,持续推进正风肃纪反腐。

会议强调,要以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细岁末年初各项工作,为“十四五”圆满收官、“十五五”开局起步打牢基础。

台山市领导开展专题调研
推动办好
重点建议提案

江门日报讯 (记者/陈素敏 通讯员/台轩) 近日,为提高台山市人大重点建议和政协重点提案办理质效,台山市委副书记、市长吴楷钊现场调研人大重点建议办理工作,并组织相关部门、政协委员代表在台山市政协召开座谈会。台山市政协主席陈瑞琪参加调研活动。

在北陡镇,吴楷钊实地调研紫罗山旅游区、北光湾农旅康养项目、尾角湾民宿行业等情况,对台山市人大今年第39号建议《关于推进台山市全域旅游的建议》的办理情况表示肯定。他强调,有关部门单位要认真贯彻党的二十届四中全会精神,丰富高品质旅游产品供给,提高旅游服务质量,扎实推进全域旅游。属地要扛起主体责任,各有关部门要全力配合,推动进一步完善旅游基础设施,引导民宿等旅游经营主体依法依规经营,引进更多合规经营者参与旅游资源开发和配套设施建设,鼓励旅游项目面向本地提供就业岗位,并串联特色景点,打造契合“微度假”需求的精品旅游线路,实现农文旅融合发展。

吴楷钊听取了政府部门关于台山市政协今年第40号提案《培育现代“新农人”激活“兴村”新动能》的办理情况汇报,充分肯定办理工作成效。他同时强调,各有关部门单位要贯彻落实好习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,充分认识“新农人”在推进“百千万工程”中的关键作用,推动城乡区域协调发展。要精准“引”才,梳理台山农业发展需求,科学规划农业发展方向,释放强烈扶持信号,引导各类人才投身农业农村;要系统“育”才,深入调研“新农人”培训需求,以对口合作的科研院所、龙头企业为依托,构建分层分类培育体系,全面提高综合素质;要靶向“扶”持,强化政策补贴、金融工具扶持等各类政策支持,引导社会资本向农业领域集聚,并建立常态化帮扶机制,为“新农人”排忧解难;要全面“推”广,定期组织一批优秀“新农人”代表分享经验,广泛宣传成功案例,形成良好的示范带动效应。

台山非物质文化遗产
代表性项目添“新兵”
助力活态传承
与创新发展

江门日报讯 (记者/李嘉敏) 近日,台山市发布《台山市第七批县级非物质文化遗产代表性项目名录》,新增15个代表性项目和3个扩展项目,涵盖传统技艺、传统医药和民俗三大类。

在传统技艺类中,13个代表性项目充分展现侨乡饮食文化特色,包括台城街道的“台山烧猪制作技艺”“台山大包制作技艺”、汶村镇的“台山蚝豉制作技艺”、水步镇的“红茶传统制作技艺”、三合镇的“三合鸡酒制作技艺”“台山菜果饭制作技艺”“台山糍制作技艺”,冲蒌镇的“芋头糍制作技艺”“台山葛根粉制作技艺”等。传统医药类项目新增特一药业集团的“止咳宝片秘方”。民俗类项目新增三合镇北联黎洞下村的“三合黎洞打铁花”,这一传统表演艺术展现了民间智慧。扩展项目新增3项传统技艺,包括水步镇的“大腊腊味制作技艺”、白沙镇的“台山香烧猪制作技艺”和冲蒌镇的“罗氏虾羔制作技艺”。

一直以来,台山市各镇(街)及相关部门积极贯彻落实非遗保护法规,坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”方针,提升非遗系统性保护水平。此次名录公布将进一步推动台山侨乡文化传承,助力本土特色文化资源的活态传承与创新发展。

海边晒制咸鱼 田间晾晒菜干 侨乡有自己的“晒秋图”

记者
走基层



的好时节。

在水步镇罗边永乐村,一幅幅生动的“晒秋图”正在上演。村头巷尾、房前屋后,甚至广阔的田埂上,搭起一排排竹架,上面晾晒着的菜干颜色层次丰富:刚刚焯水挂上的,是鲜翠欲滴的绿;晒至半干的,呈现出温柔的鹅黄;完全干透的,则收敛为沉甸甸的金黄。空气中弥漫着白菜经过阳光洗礼后清甜醇厚的香气。

70岁村民陈群添告诉记者,永乐村因为靠近塘田水库,有着肥沃的土壤和充沛的水源,孕育的白菜品质好,制成的菜干更是远近闻名,深受海内外台山乡亲喜爱。

村民陈玉章今年种了0.4公顷白菜,连日来,他带着一家三口忙着晾晒菜干。他预计,这个秋冬能晒出1500公斤菜干。“天气凉,阳光足,白菜脆,晒出来的菜干特别好!”他一边将白菜挂上竹架一边说。

据村民介绍,新鲜白菜的“出干率”很低,不足10%。每亩每造新鲜白菜产量约1500公斤,一个秋冬可种植三造,最终晒成的菜干亩产却不到500公斤。永乐村共种植约2.5公顷白菜,今年晒成的菜干总产量预计约2万公斤。正是因其得来不易且品质出众,当地晒制的菜干总是供不应求。

陈群添告诉记者,菜干晒好了不愁卖,现在1公斤能卖到50多元,除了有熟悉的商贩上门收购,许多回乡探亲的华侨也会特意来买上一些。一包朴素的菜干就是家乡的秋天,承载着土地的馈赠和农人的汗水,成为连接山海、慰藉乡愁的独特纽带。

近段时间,台山迎来清劲的北风与明媚的阳光。台山人对秋冬的感知,除了在温度上,还在行动上。从南部海湾的渔村,到北部山间的田野,各式物产被精心铺展晾晒。这是台山最朴实、最动人的浪漫。

文/图 江门日报记者 陈素敏

北风起 鱼干香

走进广海镇,一股熟悉而浓郁的咸鲜气味随风而来。对于靠海吃海的广海人来说,入秋后刮起的干冽北风,是一年中最值得期待的“信使”。它的到来意味着,制作传统美味“广海咸鱼”的最佳时节到了。

来到鲲鹏村,咸鲜气味更加浓郁。晒场里,一排排木架、竹竿上,挂满了各式各样的海鱼。马友鱼、曹白鱼、红衫鱼……鱼身在阳光和北风的共同作用下,水分悄然蒸发,肉质逐渐紧实,散发特有的咸香味。

晒制咸鱼是镌刻在广海人骨子里的记忆。过去,当地渔民出海打渔,渔获多却没有现代保鲜设备,

▲对于靠海吃海的广海人来说,入秋后刮起的干冽北风,意味着制作传统美味“广海咸鱼”的最佳时节到了。

便用盐腌渍后晒干,既能长久保存,又别具风味。久而久之,这门手艺代代相传,成了地方特色。2021年,“广海咸鱼制作技艺”被列入江门市非物质文化遗产代表性项目名录。

年逾七旬的林来仙是鲲鹏村里公认的晒鱼好手。刮鳞、剖腹、去内脏、清洗……林来仙坐在一堆刚送来的新鲜海鱼旁,手脚麻利地忙碌着,一套动作娴熟流畅。“鱼要弄干

净,用盐水泡过,再拿去晒。”林来仙手上不停,言语朴实。她说,现在大家口味变淡了,他们下盐也有讲究,晒出来的咸鱼咸淡适中,是“淡晒”的风味,可以直接蒸着吃。林来仙在自家二楼顶搭建了一个带细密纱网的棚子,既防苍蝇蚊虫,又不妨碍通风日晒,“全是天然晒制的咸鱼,遇上干爽、阳光充足的天气,两天左右就可以晒得干透。”林来仙说道。

这几天,台山市鲲鹏农产品有

限公司负责人叶艳红忙着走街串巷,收购村民们晒制的优质咸鱼。“都说‘北风起,食腊味’,在我们广海,是‘北风起,晒鱼季’。”她笑着说,经过统一品控和包装,这些承载传统手艺和阳光味道的咸鱼,将通过线上线下渠道销往各地。

暖阳照 菜干甜

台山的山间田野则被另一种清甜的香气笼罩,如今正是晾晒菜干

台山“三管齐下”做好植保工作 用好科技守护“广东第一田”

记者日前获悉,作为全国商品粮生产基地,台山市秉持“预防为主、综合防治”的植保工作方针,聚焦病虫害监测防治痛点难点,通过智能监测、科学防治、精准预报“三管齐下”,全力构建现代化植保体系,为这片“广东第一田”注入强劲科技动能,持续将粮食作物病虫害损失率控制在5%以下,筑牢粮食安全屏障,守护好“米袋子”。

文/图 江门日报记者 李嘉敏
通讯员 台农宣

智能监测织密“感知网”

针对传统植保人力不足、监测滞后等问题,台山市着力打造全域覆盖的智能监测网络,让“慧眼”遍布田间地头。近年来,在上级部门的大力支持下,台山市累计安装5套夜蛾类昆虫性诱智能测报系统、9套水稻害虫性诱智能测报系统,建成4个标准化田间监测点和1套县级病虫疫情信息



台山市着力打造全域覆盖的智能监测网络,让“慧眼”遍布田间地头。

处理系统,实现监测数据与省级部门实时对接,高效共享。

这些智能监测设备如同田间的数据采集员,将虫情、病情、气象等关键数据实时汇总,经大数据分析处理后形成区域病虫害发生动态图

谱,为农作物管理提供精准、高效的信息支撑,彻底改变了过去“凭经验、靠目测”的传统模式,有效破解了植保监测人力瓶颈,为当地水稻规模化种植提供了坚实的技术保障。

技术攻坚筑牢“双屏障”

摒弃过去“见虫就打药”的粗放防治模式,台山市大力攻坚绿色防控新技术,将生物防治、物理防治、生态调控等技术广泛应用于农业生产,既降低了农药使用成本和环境残留,又保障了农产品质量安全,构筑起农业生态与粮食安全的“双屏障”。

在都斛镇建设的水稻绿色防控示范区成效显著,这里作为台山中国农业公园的核心区域,实现绿色防控覆盖率100%,总体防治效果超85%,农药使用量减少10%以上。在生态调控方面,当地选用抗病水稻品种,保留田埂和杂草涵养寄生蜂、蜘蛛等自然天敌;在生物技术应用上,在螟蛾始盛期释放稻螟赤眼蜂进行生物防治;在物理诱控环节,集中使用信息素干扰害虫交配、放置昆虫行为干扰仪降低虫源基数;在监测赋能层面,借助昆虫田间智能采集仪,通过即时拍照、AI识别、自动计数、网络传输等功能,精准掌握害虫种群动态,为绿色防控技术推广提供坚实数据支撑。

精准预报下好“先手棋”

精准预报是病虫害防治的关键环节。台山市依托监测点海量数据资源和智能分析系统,建立起“数据采集—综合分析—精准推送”的预报体系,一旦病虫害达到防治指标,立即通过专属平台向各镇(街)推送预测预报及防治建议,为农户预留充足防治时间。

技术人员每年开展多次大田普查,综合分析虫源基数、病虫害发生规律、农作物栽培管理等多重因素,发布水稻病虫害测报10期以上,预报准确率超过95%。通过精准预报主要病虫害发生趋势,近年来,台山市将重大病虫害总体危害损失率严格控制在5%以内,成功实现“虫口夺粮”,为粮食增收增产提供有力保障,让农业生产在科技护航下焕发勃勃生机。

未来,台山市将持续深化植保技术创新,进一步完善智能监测网络,推广更多绿色防控新技术,提升精准预报水平,通过科技赋能不断筑牢粮食安全防线,为保障区域粮食安全、推动农业高质量发展作出更大贡献,让“广东第一田”的丰产之路越走越宽。

晴雨表
多云间晴
周末阳光增多
气温逐渐回升

江门日报讯 (记者/区景常 通讯员/林华立) 据台山市气象局预报,12月4-5日,多云间阴天,气温继续下降,早晚较冷;展望12月6-7日,阳光增多,气温逐渐回升。目前台山市森林火险红色预警持续生效,请注意用火用电安全。

未来几天天气具体预报如下:
12月4日,多云间阴天,气温16-23℃,沿海阵风7级;
5日,多云,气温15-24℃,沿海阵风6级;
6-7日,晴间多云,气温15-25℃,沿海阵风6级。